

Budapest, 1951. júl. 17.

Kedves Kónya elvtárs,
két ügyben fordulok hozzád:

1. Megkaptam a szakosztályok munkatervét. Ott mindjárt feltűnt nekem, hogy a kritikai szakosztály aug. 23.-ára egy előadásomat hirdeti. Megállapítom: a szakosztály részéről soha senki sem fordult hozzám ebben az ügyben, egyszerűen megkérdezés nélkül hirdetik az előadást. Itt nem az én ügyemről van szó: én az előadást egyszerűen nem fogom megtartani. A fontos azonban a szakosztály munkamódszere. Mert ha ez a szakosztály így dolgozik és esetleg mások is, teljesen szétzúlik a munka: a hirdetett előadásokat vagy egyáltalában nem tartják meg, vagy pedig - a legjobb esetben - az utolsó pillanatban improvizálnak valamit. Ezért, e tapasztalatból kiindulva arra kérek: vizsgáld át a szakosztályi munkaprogramokat abból a szempontból is, hogy van-e minden egyes esetben megegyezés a szerzővel, témáról, dátumról stb. És arra is kérek: utasítsd szigorúan a szakosztályokat, hogy az ilyen munkamódszerrel radikálisan szakítsanak.
2. Ha jól emlékszem, az elnökségben tárgyaltuk a Penklub ügyét és azt határoztuk, hogy azt közelebbről meg kell vizsgálni. Most Johannes R. Becher, német költő, elküldte nekem jelentését a Penklub lausanne-i nemzetközi üléséről, melyet, valamint egy ugyanerről a tárgyról szóló svájci lapkivágást mellékelek levelemhez. Becher elvtárs arra kér minket /és nyilván a többi népi demokrácia Írószövetségeit is/, hogy aktíven vegyünk részt a nemzetközi Penklub munkában. Ezt a kérdést, véleményem szerint, behatóan meg kell vizsgálni és le kell tárgyalni felső pártforumokkal is. Mert világos ugyan, hogy a kérdés számunkra távolról sem olyan égető, mint a keletnémetországi elvtársai részére, akiknél ez is része az egységes Németországért folyó ideológiai harcnak, de itt mégis fontos nemzetközi kérdéssről van szó az értelmiség frontján, amely összefüggésben áll a nemzetközi békemozgalommal is. Az én egyéni véleményem, hogy egységes álláspontot kell kialakítani a többi népi demokráciával, ezen belül azonban arra felé hajlok, hogy valami formában meg kellene próbálni a Penklub aktivizálását. Emellett az általános kérdés mellett van egy aktuális kérdés is. Becher elvtárs jelentésében ~~maxim~~ 2/3. ik oldalán közölve van az a békeresolúció, melyet ők a közgyűlés elé terjesztettek, és amelyet a közgyűlés a nemzeti szekciók elé utasított. Most már az a kérdés, ne foglaljon-e el a magyar Penklub pozitív álláspontot ehhez a rezolúcióhoz és ne értesitse-e erről a nemzetközi központot. Természetesen ez is gondosan letárgyalandó a felső pártforumokkal is.

Elvtársi üdvözlettel

MTA FIL. INT.
Lukács Arch.

Lukács György